

# 中央依法治国办反馈组向山西省反馈市县法治建设工作督察意见

蓝佛安作表态讲话 江必新反馈意见 金湘军主持

本报讯 (山西日报记者 杨文)1月6日,中央依法治国办督察山西市县法治建设工作反馈会在太原召开。省委书记蓝佛安出席并作表态讲话。中央依法治国办反馈组组长、全国人大宪法和法律委员会副主任委员江必新反馈督察意见。省委副书记、代省长金湘军主持会议。省领导张吉福、韦韬、郑连生、卫小春、李正印、杨景海出席会议。

根据中央全面依法治国委员会统一部署,去年7月25日至8月3日,中央依法治国办第一督察组深入我省开展市县法治建设工作实地督察。反馈组指出,近年来,山西省委、省政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记考察调研山西重要指示精神,健全完善党领导市县法治建设制度机制,加快推进法治政府建设,坚持法治惠民,有力推动党中央全面依法治国决策部署落地见效。同时,在一些地方和部门,还存在不少问题。一方面,学习宣传贯彻习近平法治思想还需进一步系统深入。有的地方和部门结合实际学习贯彻还不够,针对性、有效性有待加强;有的市县

党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责需强化,部分领导干部法治意识、法治观念有待提升,对人民群众法治领域急难愁盼问题关注不够,运用法治思维和法治方式推动发展、化解矛盾的意识和能力需进一步增强。另一方面,市县法治建设还有短板弱项。党委法治建设议事协调机构及其办事机构、协调小组作用发挥不够,基层法治力量薄弱,有效运用法治督察、述法、考核等方式倒逼法治建设责任落实仍有差距;依法行政水平有待提升,市县重大行政决策程序还需进一步规范,公职律师、法律顾问作用发挥不够充分,行政执法“三项制度”落实不够严格,个别执法人员程序意识和证据意识有待加强,任性执法、选择性执法、“一刀切”执法等问题仍然存在;法治化营商环境还需进一步优化,有的地方制定的涉及市场主体经济活动的政策措施,违反公平竞争原则,有的便民利企的政策措施还需进一步落实落地;有的地方依法防控疫情不够精准,存在简单化、“一刀切”问题,侵害群众合法权益;社会矛盾纠纷多元化解机制还需进一步统筹优化。

反馈组强调,山西省委、省政府要认真学习宣传贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻习近平法治思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在推动全省法治建设上出实招、做实功、见实效。要切实提高政治站位,深学笃行习近平法治思想,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,确保法治建设正确政治方向。要落实整改程序要求,强化整改工作组织领导,科学制定整改方案,逐条逐项逐案细化整改措施。要扎实推动问题整改,坚持标本兼治,下大力气解决长期制约本地区法治建设的深层次问题,强化举一反三,突出整改成效,不断提升人民群众法治获得感。要夯实法治基层基础,全面落实中央全面依法治国委员会《关于进一步加强市县法治建设的意见》,推动法治建设重心下移、力量下沉、保障下倾。要压实法治建设职责,加强工作统筹,强化制度刚性约束,健全完善履职尽责、失职追责的法治建设责任体系,进一步发挥法治督察职能作用,推动党中央关于全面依法治国重大决策部署落地见效。

蓝佛安表示,反馈组莅临山西反馈督察情况,为我们进一步指明了法治山西建设的努力方向和工作重点。对反馈组指出的问题和提出的意见,诚恳接受、照单全收,坚决整改、全面整改、彻底整改。接下来的工作中,我们要深入学习贯彻党的二十大精神,在学深悟透习近平法治思想中进一步增强法治自觉,在准确把握国家重大战略中进一步拓展法治格局,在推动高质量发展中进一步强化法治保障,切实从战略高度推进法治山西建设。要将督察反馈意见整改落实作为重要政治任务,压实整改责任,细化整改方案,强化跟踪问效,确保所有反馈问题如期见底清零,切实让群众感到变化、看到成效、得到实惠。要以督察整改为契机,进一步压实法治建设责任,提升地方立法质效,推进法治政府建设,守住公正司法底线,加强市县法治建设,营造良好法治环境,不断提升法治山西建设整体水平,向党中央和全省人民交上合格答卷。

中央依法治国办反馈组成员,部分市市委书记,省直有关部门主要负责同志参加会议。

蓝佛安主持召开省委疫情防控专题会强调

## 始终坚持人民至上生命至上 扎实做好实施“乙类乙管”各项工作

金湘军作具体安排

本报讯 (山西日报记者 杨文)1月5日,省委书记蓝佛安主持召开省委第125次疫情防控专题会暨省疫情防控工作领导小组会议。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示精神,全面落实党中央、国务院决策部署,认真做好新冠病毒感染“乙类乙管”各项工作,确保转段过渡平稳和社会大局稳定,保障人民健康安全和经济社会发展。省委副书记、代省长金湘军作出具体安排。省领导王拥军、张吉福、陈安丽、吴伟、卢东亮、韦韬、郑连生、张复明、贺天才、刘旸、汤志平、于英杰出席会议。

蓝佛安指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视疫情防控工作,准确研判疫情防控新阶段,持续优化调整措施,为我们进一步指明了前进方向、提供了根本遵循。将新冠病毒感染从“乙类甲管”调整为“乙类乙管”,充分体现了坚持人民至上、生命至上的民生情怀,充分体现了科学防治、精准施策的务实精神,充分体现了更好统筹疫情防控和经济社会发展的战略把握。全省各地各部门要切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,站在政治和全局高度认识和把握当前疫情防控工作,强化时时放心不下的责任感,认真落实新阶段疫情防控

各项要求,做细做实各项工作,有序应对感染高峰,确保平稳转段渡峰,确保社会大局稳定。

蓝佛安指出,实施“乙类乙管”后,能否实现有效压峰、平稳渡峰,取决于各方面准备工作和各方面措施的落实。近一段时间,省委强化调度指挥、持续作出部署,通过扩容医疗资源、提升药品产能、强化农村地区用药保障、建强机动救护队伍等举措,确保了全省防控工作转段总体平稳。同时要看到,我省疫情防控和医疗救治正处于最吃劲的关键时期,必须增强底线思维、树牢问题导向,必须完善工作预案、加快工作进度,必须发挥制度优势、用好市场机制,更加科学、精准、高效地做好疫情防控工作。一要进一步建强医疗资源保障、药品物资保障和危重患者救治三方面能力,加强发热门诊设置和管理,健全分级诊疗机制,推广互联网诊疗服务,强化退热类药品等医疗物资生产调度,强化重症监护救护资源力量储备,全力做到响应及时、服务到位、保障有力。二要进一步加快推进疫苗接种,坚持以60岁以上老年人为重点,优化接种服务,持续提高老年人群全程接种和加强接种的覆盖率。三要进一步加强农村地区防控,组织城市医疗资源向农村下沉,加快提升乡镇卫生院、村

卫生室接诊能力,畅通市县乡村上下就医转诊通道,加强县医院重症救治能力建设,争分夺秒完成农村群众主要常备药免费发放工作。四要进一步做好监测预警和重点防控,准确掌握本地区新冠病毒感染走向、发热门诊及重症床位储备使用、农村重症患者转诊、基本药品可及性等方面具体数据具体情况,坚持问题导向,并有针对性采取相应措施。按规定压实养老机构、学校等重点场所防控责任,扎实做好老年人、儿童、有基础性疾病患者、孕产妇、血液透析患者等重点人群的健康服务。五要进一步把牢春节假期等重要节点,有效应对春运客流高峰,引导返乡人员理性出行、错峰出行、有序流动,做好学校寒假期间有关工作,引导群众加强自我健康监测,减少病毒感染扩散风险。同时,要做好春节期间零售、餐饮、旅游等方面服务保障,确保粮油肉蛋奶果蔬等重要民生商品数量充足、价格稳定,加强对困难人员的帮扶救助力度。要毫不放松抓好安全生产,全力担当好能源保供政治责任,持续为全国大局多作贡献。

蓝佛安强调,坚持就是胜利,团结就是胜利。各级党委、政府要扛牢主体责任,主要负责同志要负总责、亲自抓,按照“乙类乙管”总体方案及我省具体要

求,进一步细化贯彻举措、加大工作力度,做到守土有责、守土负责、守土尽责。省防控办要强化指导督导,有关专班力量要切实发挥作用。全省各级各有关部门都要再加把力,各司其职、各尽其责,进一步形成合力,不折不扣把党中央决策部署及省委要求贯彻执行好,有力有效把人民健康安全和经济社会发展保障好。

金湘军指出,各级各部门要坚决贯彻党中央、国务院决策部署,按照省委工作要求,认真落实新阶段疫情防控各项举措,稳妥有序执行“乙类乙管”,确保平稳渡峰和社会稳定。要提升急重症救治水平,加快重症床位扩容储备,满足疫情高峰时段救治需要。要提升医药物资供应储备水平,加强生产调度,畅通流通渠道,科学精准投放,确保市场供应充足。要提升脆弱易感人群和养老、社会福利等重点机构防护保障水平,针对性做好疫苗接种、用药指导、协助转诊等健康服务。要筑牢农村疫情防控防线,提升基层医疗卫生机构接诊服务能力,配齐人员药品和救治设备,做实城乡医院对口帮扶机制,确保农村患者及时转运、及时收治。

会议以视频方式召开。省疫情防控工作领导小组成员单位负责同志在省主会场参加会议。各市、县(市、区)设分会场。

## “两节”期间 太原至海口、三亚、上海等地航班加密

本报讯(记者 李涛 通讯员 仙博)春节将至,不少人计划乘坐飞机外出。1月6日消息,山西航产集团针对客流量较为集中的重点及旅游城市,如太原至海口、三亚、博鳌、上海、广州、哈尔滨、武汉和南昌等地的航线航班,均进行了不同程度的加密。同时,

在T1、T2航站楼的1号安检通道设置了绿色通道,保障晚到旅客、特殊旅客顺畅乘机。

为保障旅客出行需求,太原机场积极协调航空公司,优化航线网络、调整航班结构、精心编排运力,全力恢复航线航班。据统计,今年春节前后,太原至上海航线日均

航班量最高可达19班;杭州、昆明航线日均航班量最高可达9班;深圳、广州航线日均航班量最高可达8班;成都、长沙航线日均航班量最高可达7班;三亚、武汉航线日均航班量最高可达6班;海口、哈尔滨航线日均航班量最高可达5班。

另外,为提升旅客出行体验,从太原机场出发的中转旅客可享受“同一航司、一次值机、行李直挂”服务。而且,在航站楼进、出口、安检待检区、候机区域增设“红马甲”志愿服务岗,在托运行李、安检答疑等方面为旅客提供帮助。